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Presentación 

El objetivo de este documento es ofrecer a los diputados y al personal 
técnico de esta Cámara los indicadores de opinión ciudadana más recientes 
sobre temas de la agenda legislativa y del acontecer social, político y 
económico nacional. El propósito es enriquecer el debate legislativo al 
documentar las prioridades y demandas de los ciudadanos. Sólo se incluyen 
datos de empresas o instituciones reconocidas por el rigor metodológico y la 
confiabilidad de sus encuestas.

La información no es generada por el CESOP, sino por las instituciones y 
agencias encuestadoras que, en cada caso, se citan como fuente. 

A través de Pulso ciudadano, el CESOP da a conocer el acervo documental 
que, sobre estos temas, está disponible en el área de Opinión Pública de este 
Centro de Estudios.

Este documento está disponible en: www.diputados.gob.mx/cesop
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Lo que opinan las mayorías 

Reforma energética 

71%

69%

65%

De los diputados federales estarían dispuestos a apoyar una 
reforma energética que requiriera de reformas 
constitucionales.

De los legisladores considera que, para lograr mejoras en el 
servicio eléctrico, es necesaria la inversión privada. 

Está a favor de dicha apertura en lo que se refiere a 
producción de electricidad.   

Se opone a la comercialización de electricidad. 

Opina que para mejorar la producción petrolera en los 
próximos años, también se requiere de inversiones privadas. 

.   

Autorización de viajes presidenciales

55%

74%

De la población mexicana sabe que el presidente de la 
República debe pedir autorización al Congreso cuando tiene 
que salir del país.

De los entrevistados está de acuerdo con este requisito 
constitucional. 

Opina que el presidente debe pedir permiso siempre que tenga  
que salir del país. 58%

52%

63%

Encuesta realizada a diputados de la LX  Legislatura



Lo que opinan las mayorías

Ley de medios 

63%
De la población mexicana está de acuerdo en que la Suprema 
Corte de Justicia regrese la llamada  “ley televisa” al Congreso 
para modificarla. 

Control de recursos

De los capitalinos opina que, en el Distrito Federal, los partidos 
políticos deberían recibir recursos para publicidad sólo si hay  
elecciones.

De los entrevistados prefiere que el Instituto Federal Electoral 
defina un límite de spots por partido. 

85%

62%

Percepción sobre la situación económica

De los entrevistados opina que la situación económica del país   
es “peor” a la de hace un año.       69%

Confianza en las instituciones

De la ciudadanía tiene una “buena” o “muy buena” opinión del 
Ejército mexicano, le sigue la iglesia católica, con 62 por ciento, 
y la UNAM, con 61 por ciento.

67%

Encuesta en el DF



Lo que opinan las mayorías 

Gobernabilidad cuestionada

56% Opina que, en comparación con el año anterior, el número de 
marchas y manifestaciones ha aumentado en el país.  

Dice lo mismo de los plantones y bloqueos.     

Considera que en el último año ha aumentado la delincuencia 
en el país.          

Aprobación de mandatarios  

65%
Aprueba la gestión del presidente Felipe Calderón Hinojosa, 
quien se ubica como el quinto mandatario mejor evaluado entre 
26 países del mundo.              

Reforma migratoria

De los mexicanos que viven en Estados Unidos considera 
“poco” o “nada” probable que se apruebe este año una reforma 
migratoria.

Cree que una reforma migratoria beneficiaría a los inmigrantes   
mexicanos.

Opina que está “poco” o “nada” interesado en las elecciones 
para presidente de Estados Unidos. 

50%

72%

66%

51%

68%



Lo que opinan las mayorías 

Organizaciones sindicales

52%

58%

De la ciudadanía tiene un concepto negativo de los líderes 
sindicales.

De los mexicanos tiene una “mala” o “muy mala” opinión del 
sindicato de los mineros.      

Tiene una imagen desfavorable de su recién restituido líder, 
Napoleón Gómez Urrutia.

De los entrevistados tiene una opinión negativa de la lideresa
magisterial, Elba Esther Gordillo. 

Considera que el gobierno federal interfiere en los asuntos
internos de los sindicatos. 

61%

56%

65%

Movimiento magisterial

De la población capitalina sabe que las protestas de la 
Coordinadora Nacional de Trabajadores de la Educación 
(CNTE) se deben a las modificaciones que se hicieron a la Ley 
del ISSSTE. 

Opina que la gente puede manifestarse sin afectar a terceros.

Cree que las marchas no están controladas porque las 
autoridades no aplican la ley. 

61%

70%

71%





Temas de la agenda    
legislativa 
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¿Usted apoyaría o rechazaría una reforma energética que requiriera 
de reformas constitucionales?

Fuente: Reforma, 14 de mayo de 2007, p. 6A.. Diputados de la LX 
Legislatura

entre el 6 de febrero y el 
2 de abril de 2007

Reforma energética

71%

27%

98%

2%

58%

41% 38%

58%

PRDPRIPANTodos

Apoyaría Rechazaría

¿Considera que, para mejorar la producción petrolera en los próximos 
años, es suficiente el gasto del gobierno, o se requieren inversiones 

privadas, además de las del gobierno?

63%

32%

91%

8%

66%

24% 19%

74%

PRDPRIPANTodos

Se requiere inversiones privadas El gasto del gobierno es suficiente



¿Está a favor o en contra de abrir a la inversión privada la…?

Temas de la agenda legislativa

87%

10%

80%

17%

81%

17%

84%

13%

83%

16%

PRD 

58%28%54%En contra 

43%28%45%En contra 

34%68%42%A favor
Extracción de petróleo 

47%66%50%A favorAlmacenamiento de 
derivados del petróleo

43%14%44%En contra

48%84%53%A favor
Extracción de gas 

37%19%41%En contra

56%76%55%A favor
Petroquímica básica 

33%12%38%En contra

57%85%58%A favor
Refinación del petróleo 

PRI PAN Todos 

Fuente: Reforma, 14 de mayo de 2007, p. 6A.. Diputados de la LX 
Legislatura

entre el 6 de febrero y el 
2 de abril de 2007

¿Está a favor o en contra de que Pemex
se asocie con empresas privadas para 
la exploración de aguas profundas del 

Golfo de México?

61%

39%

86%

14%

71%

27%
23%

77%

Todos PAN PRI PRD

A favor En contra

¿Está a favor o en contra de que se 
otorgue autonomía de gestión a Pemex?

74%

25%

76%

23%

80%

20%

63%

36%

Todos PAN PRI PRD

A favor En contra



¿Considera que, para mejorar el servicio eléctrico en los próximos años, es suficiente 
el gasto del gobierno, o se requieren inversiones privadas adicionales?

Reforma energética

Fuente: Reforma, 14 de mayo de 2007, p. 6A.. Diputados de la LX 
Legislatura

entre el 6 de febrero y el 
2 de abril de 2007

Actual Legislatura Anterior Legislatura

No contestó
9%

Se requieren 
inversiones 

privadas
58%

El gasto del 
gobierno es 
suficiente

33%

No contestó
2%

Se requieren 
inversiones 

privadas
69%

El gasto del 
gobierno es 
suficiente

29%

Actual Legislatura 

96%

3%

73%

25%
23%

71%

PAN PRI PRD

Se requieren inversiones privadas
El gasto del gobierno es suficiente



¿Está a favor o en contra de ampliar la inversión privada en las siguientes 
áreas de la industria eléctrica?

Temas de la agenda legislativa

Producción de electricidad Distribución de electricidad

49%

46%

75%

21%

38%

48%

16%

83%

Todos PAN PRI PRD

A favor En contra 

65%

33%

92%

7%

66%

29%

19%

81%

Todos PAN PRI PRD

A favor En contra

Fuente: Reforma, 14 de mayo de 2007, p. 6A.. Diputados de la LX 
Legislatura

entre el 6 de febrero y el 
2 de abril de 2007

¿Cuál cree que debe ser el principal 
objetivo de una reforma eléctrica?Comercialización de electricidad

42%

52%

63%

32% 40%

47%

10%

86%

Todos PAN PRI PRD

A favor En contra

46%

18%

47%

24%

51%

14%

51%

13%

Todos PAN PRI PRD

Abaratar tarifas a usuarios
Generar más electricidad



¿Cuál de las siguientes reformas es prioritaria en estos momentos?

Reforma energética 

Fuente: Reforma, 14 de mayo de 2007, p. 6A..

Diputados de la LX 
Legislatura

entre el 6 de febrero y el 
2 de abril de 2007

25%25%15%22%No contestó

-2%--Al sistema de salud

1%2%-1%En 
telecomunicaciones

--2%1%Educativa

--3%1%Laboral

7%

-

3%

16%

48%

PRD

-

5%

10%

22%

34%

PRI

-

26%

25%

19%

10%

PAN

2%Electoral

12%Al sistema de 
pensiones

13%Energética

21%Hacendaría

27%Del Estado

Todos



Autorización de viajes presidenciales

Cuando el Presidente de la República 
tiene que salir del país le debe pedir 
permiso al Congreso, antes que se lo 
dijera, ¿usted sabía o no de esta ley?

No sabía
43%

Si sabía
55%

No sabe
2%

¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo 
en que el Presidente de la República 
pida permiso al Congreso para poder 

salir del país?

74%

14%
9%

3%

De acuerdo En desacuerdo Ni acuerdo, ni
en desacuerdo

No sabe

Algunos legisladores están proponiendo que el Presidente de la República pida 
permiso al Congreso para salir del país únicamente cuando sea un viaje de más de 
siete días, otros legisladores señalan que el Presidente debe pedir permiso siempre 

que tenga que salir del país, ¿Usted qué opina?

2%

10%

58%

30%
El Presidente debe pedir permiso al

Congreso para salir del país cuando sea
un viaje de más de 7 días

El Presidente debe pedir permiso al
Congreso siempre que tenga que salir

del país

No sabe

No contestó

Fuente: Parametría, Carta Paramétrica, 5 de junio de 2007. Telefónica nacional
del 24 al 27 de marzo

de 2007



Telefónica nacional
del 24 al 27 de marzo

de 2007

Temas de la agenda legislativa

En marzo de 2006 la Cámara de Diputados aprobó la reforma de radio, tv y 
telecomunicaciones, llamada Ley Televisa. Hay quien dice que la ley fue aprobada 
porque los medios presionaron a los diputados con las campañas presidenciales, y 

hay quien opina que fue aprobada porque es buena y necesaria para el país. 
¿Usted con cuál opinión está de acuerdo...?

46%

40%

14%

No sabeHubo presiones para
aprobar la ley

La aprobaron porque
está bien

Esta semana, un ministro de la Corte declaró que esta ley tiene varios artículos 
inconstitucionales, por lo que se va a determinar si se tiene que regresar al Congreso 
para modificarla. Más allá de si en verdad hay artículos inconstitucionales o no en la 

ley, en su opinión y pensando en la polémica desatada por la forma en que se aprobó, 
¿qué siente que le conviene más al país: que no den tantas vueltas al asunto y dejen la 
ley como está, o que la Corte la regrese al Congreso para que la revisen con calma los 

diputados y senadores?

63%

33%

14%

No sabe/ dependeQue dejen la ley tal
como está

Que la regresen al
Congreso

Fuente: María de las Heras en Milenio Diario, 21 de mayo de  2007, p. 21



Telefónica nacional
del 24 al 27 de marzo

de 2007

Fuente: María de las Heras en Milenio Diario, 21 de mayo de  2007, p. 21

Ley de radio, tv y telecomunicaciones

¿Usted en lo personal cómo considera el contenido de la 
televisión en México en comparación con la de otros países: 

mejor, igual o peor?

25% 26%

39%

10%

No sabe/
depende

IgualPeorMejor

Y hablando de la radio, ¿usted opina que el contenido de la radio en 
México en comparación con la de otros países es mejor, igual o peor?

34%

8%

40%

18%

No sabe/
depende

IgualPeorMejor





Representatividad de la 
política 
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Financiamientos de los partidos

Con respecto a la publicidad de los partidos políticos en televisión, ¿cuál postura 
se  acerca más a su punto de vista?*

45%

49%

31%

62%

9%

85%Los recursos para publicidad sólo deberían 
asignarse si hay campañas electorales

Los partidos deberían recibir dinero para publicidad 
aunque no estén en campaña electoral

La autoridad electoral debería definir un límite de 
spots por partido

Los partidos deberían transmitir todos los spots que 
puedan pagar

El Instituto electoral debería contratar los espacios 
de propaganda y repartirlos entre los partidos

Los partidos deberían contratar sus espacios de 
publicidad

*No se muestran los porcentajes “No sabe”

¿Cómo cree que debe ser el financiamiento de los partidos políticos en el DF?

Sólo recursos 
públicos

21%

Recursos 
públicos y 

aportaciones 
privadas

39%

No sabe
6%

Sólo capital 
privado

34%

Fuente: Reforma, 14 de mayo de 2007, p. 6C.

Vivienda DF
5 y 6 de mayo de 2007



Evaluación de la 
economía 
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Percepción sobre la situación económica

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, núm. 219, mayo de 2007.

Vivienda nacional
del 24 al 28 de marzo, 
del 27 al 30 de abril y 
del 26 al 30 de mayo

de 2007

Situación económica del país 

70%

62% 60%55%

69%66%68%

40%

28% 35% 29% 31%

38%

29%

0%

20%

40%

60%

80%

May-01 May-02 May-03 May-04 May-05 Mar-May-06 Mar-May-07

Peor/ igual de mal Mejor/ igual de bien

¿La economía del país…?

44%

53% 49%

36%

41%

46%45%

44%

35%

39% 39%
36%

10%

16%

10%9%9%

13%

0%

20%

40%

60%

May-01 May-02 May-04 May-05 May-06 Mar-May-07

Está en crisis Pasa por un momento difícil Está fuerte



Evaluación de la economía 

Principal problema del país 

3.12.93.02.03.33.51.3Salarios bajos 

5.96.89.416.57.46.84.7Corrupción 

7.61.71.41.72.71.12.0El narcotráfico

10.413.710.412.218.213.412.0La pobreza 

14.622.117.024.911.715.715.9El desempleo 
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Índice de confianza  del consumidor (ICC)

(Índice: Enero de 2003=100)

* Este es un índice con base igual a 100 en enero de 2003 que resulta de promediar cinco indicadores. Dos de ellos se refieren a la 
situación económica actual y esperada del hogar del entrevistado, otros dos atienden a la situación económica actual y esperada del país y 
el quinto refleja qué tan propicio consideran los entrevistados el momento actual para la compra de bienes de consumo duradero.

El ICC se elabora con la información obtenida de la Encuesta Nacional sobre la Confianza del Consumidor, que recaban conjuntamente el 
Instituto Nacional de Estadística, Geografía e Informática y el Banco de México en 48 ciudades en las 32 entidades federativas del país.

Fuente: INEGI, junio de 2007, disponible en www.inegi.gob.mx

Vivienda
Nacional

Primeros 20 días
de cada mes

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, núm. 219, mayo de 2007.

Vivienda nacional
del 24 al 28 de marzo, 
del 27 al 30 de abril y 
del 26 al 30 de mayo    

de 2007
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Análisis por sector social e institución 

Conocimiento de instituciones 

Fuente: Ipsos-Bimsa/ El Universal,  11 de junio de 2007, p. A11.
Vivienda nacional 
del 26 de abril al 1 
de mayo de 2007

76%

90%

92%

95%

98%

98%

98%

99%

99%

99%Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS)

Instituto Federal Electoral (IFE)

Comisión Federal de Electricidad (CFE)

Ejército mexicano

Iglesia católica

Pemex

Comisión Nacional de los Derechos Humanos 
(CNDH)

Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM)

Instituto de Seguridad y Servicios Sociales de los 
Trabajadores del Estado (ISSSTE)

Instituto Federal de Acceso a la Información Pública 
(IFAI)

¿Tiene usted muy buena, buena, mala o muy mala imagen de las siguientes instituciones?

% sólo entre los que conocen cada institución

Al sumar  “Ni buena ni mala” + “Ns/Nc” = 100%

Al sumar  “Ni buena ni mala” + “Ns/Nc” = 100%

25%
41%

21% 42%
25%

43%24%
48%

17%
53%

9%
55%

15% 60%

11%
61%

16%
62%10%

67%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ejército mexicano

Iglesia católica

UNAM

IFE

IFAI

CNDH

CFE

Pemex 

ISSSTE

IMSS

Mala/ Muy mala opinión Buena/ Muy buena opinión



Confianza en las instituciones 

Fuente: Ipsos-Bimsa/ El Universal,  11 de junio de 2007, p. A11.

Vivienda nacional 
del 26 de abril al 1 
de mayo de 2007

¿Tiene usted muy buena, buena, mala o muy mala imagen de las 
siguientes instituciones?

% sólo entre los que conocen cada institución 

40%

50%

60%

70%

40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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Imagen de instituciones por segmentos de la población 
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Fuente: Ipsos-Bimsa/ El Universal,  11 de junio de 2007, p. A11. Vivienda nacional 
del 26 de abril al 1 
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% sólo entre los que conocen cada institución 

Edad Escolaridad
Identidad
partidista

Análisis por sector social e institución 



Imagen de instituciones por segmentos de la población 

Iglesia católica 
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del 26 de abril al 1 
de mayo de 2007
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Imagen de instituciones por segmentos de la población 

UNAM 
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Imagen de instituciones por segmentos de la población 

IFE

Fuente: Ipsos-Bimsa/ El Universal,  11 de junio de 2007, p. A11. Vivienda nacional 
del 26 de abril al 1 
de mayo de 2007

% sólo entre los que conocen cada institución 
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Imagen de instituciones por segmentos de la población 
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Imagen de instituciones por segmentos de la población 
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Imagen de instituciones por segmentos de la población 
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Imagen de instituciones por segmentos de la población 
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Imagen de instituciones por segmentos de la población 
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Imagen de instituciones por segmentos de la población 
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5
Cultura política  



Gobernabilidad cuestionada 

En comparación con hace una año, 
en su opinión, las relaciones entre…. 

¿ha mejorado o han empeorado? 
¿Mucho o algo?

18% 32% 45% 5%

37% 32% 26% 5%

41% 33% 21% 5%

45% 32% 19% 4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

El Presidente de la
República y la Cámara de

Diputados

El Presidente de la
República y la Cámara de

Senadores

El PAN y el PRI

El PAN y el PRD

Han mejorado mucho/ algo 
Sigue igual
Han empeorado mucho/ algo
Ns/Nc

En comparación con hace un año, en su 
opinión, la obediencia a la ley en 
México…. ¿ha aumentado o ha 

disminuido? ¿mucho o algo?

24% 36% 36% 4%

26% 36% 36% 2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Por parte de las
autoridades

Por parte de los
ciudadanos

Han mejorado mucho/ algo 
Sigue igual
Han empeorado mucho/ algo
Ns/Nc

En comparación con hace un año, 
¿usted diría que la delincuencia…. 
ha aumentado o ha disminuido? 

¿Mucho o algo?

14% 16% 68% 2%

24% 27% 48% 1%

27% 34% 37% 2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

En su colonia

En su ciudad

En México

Han mejorado mucho/ algo 
Sigue igual
Han empeorado mucho/ algo
Ns/Nc

En comparación con hace un año, 
¿usted diría que el nivel de 

corrupción… ha aumentado o ha 
disminuido? ¿Mucho o algo?

18% 30% 47% 5%

20% 32% 43% 5%

23% 32% 39% 6%

25% 37% 32% 6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Entre los ciudadanos

En el gobierno de su
municipio

En el gobierno de su
estado

En el gobierno federal 

Han mejorado mucho/ algo 
Sigue igual
Han empeorado mucho/ algo
Ns/Nc

Fuente: Ipsos-Bimsa/ El Universal, 4 de junio de 2007, pp. A1 y  A14.

Vivienda nacional 
del 26 de abril al 1 
de mayo de 2007



Cultura política 

En su opinión, en comparación con 
hace un año, las… ¿han aumentado o 

disminuido en México? ¿Mucho o algo? 

21% 21% 56% 2%

21% 24% 51% 4%

26% 26% 42% 6%

26% 24% 41% 9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Invasión de predios y
tierras

Tomas de oficinas
gubernamentales

Plantones y bloqueos

Marchas y manifestaciones

Han mejorado mucho/ algo 
Sigue igual
Han empeorado mucho/ algo
Ns/Nc

Índice de gobernabilidad

(Escala 0-100)

1% 3%

9%

17%

36%

24%

7%

2%
0.4% 0%

0 a
10

11 a
20

21 a
30

31 a
40

41 a
50

51 a
60

61 a
70

71 a
80

81 a
90

91 a
100

4546

Abril-Mayo Enero

Índice de gobernabilidad

Fuente: Ipsos-Bimsa/ El Universal, 4 de junio de 2007, pp. A1 y  A14. Vivienda nacional 
del 26 de abril al 1 
de mayo de 2007

En su opinión, en comparación con hace un 
año, las… ¿han aumentado o disminuido en 

su localidad? ¿Mucho o algo?

Protesta social a nivel local 

36% 27%
29%

8%

37% 28% 26% 9%

38% 28% 23% 11%

36% 26% 26% 12%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Invasión de predios y
tierras

Tomas de oficinas
gubernamentales

Plantones y bloqueos

Marchas y
manifestaciones

Han mejorado mucho/ algo 
Sigue igual
Han empeorado mucho/ algo
Ns/Nc

*De acuerdo con el estudio de Ipsos-Bimsa y El Universal, en una escala de 0 a 100, donde 100 es que todos los 
ciudadanos observan una mejoría en los diversos indicadores de gobernabilidad y cero significa que todos observan 
un deterioro, el índice de Gobernabilidad registra un valor de 45, lo cuál es consistente con las opiniones poco 
favorables que hay en diversos rubros, salvo el de política institucional. El valor del índice en el periodo abril-mayo 
es prácticamente igual al registrado en enero de este año. 



Gobernabilidad cuestionada 

Índice de gobernabilidad

(Escala 0-100)
Por segmentos de la población
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6
Gobernantes en América 
Latina y el mundo 



Aprobación de mandatarios 

20%Mes 39Mar. 07Óscar BergerGuatemala26.

54%APROBACIÓN PROMEDIO DE MANDATARIOS EN AMÉRICA

49%Mes 9Abr. 07Alan GarcíaPerú16.

49%Mes 52Abr. 07Luiz Inácio Lula da Silva Brasil 17.

45%Mes 7Sep. 06Stephen HarperCanadá18

42%Mes 6Nov. 06Romano ProdiItalia 19.

40%Mes 32Dic. 06José Luis Rodríguez Zapatero España 20.

38%Mes 27Mar. 07Leonel Fernández República 
Dominicana

21.

36%Mes 78Abr. 07George W. BushE.U.A22.

30%Mes 143Abr. 07Jacques ChiracFrancia23.

28%Mes 1120Abr. 07Tony BlairGran Bretaña 54.

24%Mes 30Mar. 07Martín TorrijosPanamá25.

15.

14.

13.

12.

11.

10.

9.

8.

7.

6.

5.

4.

3.

2.

1.

Ranking

APROBACIÓN QUE OTORGA LA OPINIÓN PÚBLICA A SUS GOBERNANTES POR SU GESTIÓN

51%Mes 14Mar. 07Michelle BacheletChile

54%Mes 61Abr. 07Nicanor Duarte Frutos Paraguay

55%Mes 11Mar. 07Óscar AriasCosta Rica 

56%Mes 34Mar. 07Antonio Sosa El Salvador

57%Mes 14Mar. 07Manuel ZelayaHonduras

57%Mes 46Abr. 07Néstor Kirchner Argentina 

60%Mes 26Abr. 07Tabaré VázquezUruguay

61%Mes 2Mar.07Daniel OrtegaNicaragua 

64%Mes 16Abr. 07Evo Morales Bolivia

65%Mes 96Mar.07Hugo Chávez Frías Venezuela 

65%Mes 4Mar. 07Felipe Calderón Hinojosa México 

70%Mes 20Abr. 07Angela MerkelAlemania

73%Mes 72 Dic. 06Vladimir PutinRusia 

75%Mes 60Abr. 07Álvaro Uribe Colombia 

76%Mes 3Abr. 07Rafael Correa Ecuador

Aprobación
Mes de gestión al 
momento de la 

evaluación

Fecha de 
evaluaciónMandatarioPaís

Fuente: Consulta Mitofsky, Boletín Semanal de Consulta, núm. 213, mayo de 2007.
Encuestas nacionales

en cada país



7
Política migratoria de 
Estados Unidos 



Reforma migratoria en Estados Unidos 

¿Qué tan probable es que se apruebe 
una reforma migratoria en Estados 

Unidos este año?

¿Cree que la reforma migratoria 
beneficie a los inmigrantes 

mexicanos o no? 

¿Qué tan interesado está en las 
elecciones para presidente de 

Estados Unidos ?

¿Qué sería más conveniente para 
México: que las elecciones de 2008 
en Estados Unidos las gane un…?

No sabe
3%

Poco/ Nada
50%

Muy/ Algo
47% No sabe

5%

Sí
72%

No
23%

Fuente: Reforma, 4 de junio de 2007, p. A.1, sección: Internacional.

Telefónica nacional
26 de mayo          

de 2007

Muy/ Algo
34%

Poco/ Nada
66%

13%

39%

14%

34%Democráta

Republicano

Da igual

No sabe



8
Movimientos
y actores sociales



Organizaciones sindicales

Hoy en día, ¿diría que los sindicatos benefician o perjudican 
a los trabajadores?

¿Cuál es su opinión acerca de los…?

Fuente: Reforma, 1 de mayo de 2007, p. 6A. 

47%

44%

31%

36%

22% 20%

Perjudican Benefician No sabe

Población general
Miembros de un sindicato

Líderes sindicales Sindicatos

25%
20%

46%

52%

22%20%

7% 8%

Muy buena/
buena

Muy mala/
mala

Regular Sin opinión

Mayo-04 Mayo-07

36%

32%
35%

39%

22%
20%

7%
9%

Muy buena/
buena

Muy mala/
mala

Regular Sin opinión

Mayo-04 Mayo-07

Telefónica nacional
24 de abril de 2004 y 
el 21 de abril de 2007



¿Cuál es su opinión acerca de las siguientes 
organizaciones sindicales?

Fuente: Reforma, 1 de mayo de 2007, p. 6A. 

Movimientos y actores sociales

¿Está de acuerdo o en desacuerdo con 
que los sindicatos realicen marchas cada 

primero de mayo o le es indiferente?

En 
desacuerdo

26%

Le es 
indiferente

43%

No sabe
2%

De acuerdo
29%

Cree que en las marchas de los 
sindicatos este primero de mayo haya 
protestas o no en contra del gobierno 

federal?

No habrá 
protestas

16%

Sí habrá 
protestas

75%

No sabe
9%

19% 58% 8% 15%

31% 45% 17% 7%

31% 36% 17% 16%

33% 32% 16% 19%

40% 29% 15% 16%

43% 23% 15% 19%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Telefonistas

Electricistas

Pemex

CTM

Maestros

Mineros

Muy buena/buena Muy mala/ mala
Regular Sin opinión

Telefónica nacional
24 de abril de 2004 y 
el 21 de abril de 2007



Organizaciones sindicales

¿Cuál en su opinión acerca de los siguientes dirigentes sindicales?

Fuente: Reforma, 1 de mayo de 2007, p. 6A. 

11% 61% 8% 20%

18% 56% 12% 14%

24% 35% 10% 31%

24% 34% 14% 28%

27% 25% 14% 34%

32% 22% 14% 32%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Francisco Hernández
(Telefonistas)

Martín Esparza
(Electricistas)

Joaquín Gamboa P.
(CTM)

Carlos Romero D.
(PEMEX)

Elba Esther Gordillo
(Maestros)

Napoleón Gómez U.
(Mineros)

Muy buena/buena Muy mala/ mala
Regular Sin opinión

¿Considera que el gobierno federal 
respeta la vida sindical o interfiere en los 

asuntos internos de los sindicatos?

¿Conoce algún beneficio por estar 
sindicalizado?

Respeta
25%

Interfiere
65% No sabe

10%

64%

36%
31%

69%

Población general Miembros de un
sindicato

No Sí

Telefónica nacional
24 de abril de 2004 y 
el 21 de abril de 2007



¿Qué beneficios conoce?*

Fuente: Reforma, 1 de mayo de 2007, p. 6A. 

Telefónica nacional
24 de abril de 2004 y 
el 21 de abril de 2007

2%

10%

3%

3%

5%

6%

21%

50%Prestaciones

Respeto a los derechos laborales

IMSS

Vacaciones

Jubilaciones

Club deportivo

Otros

No contestó

*Pregunta aplicada sólo a quién dijo conocer algún 
beneficio por estar sindicalizado

Movimientos y actores sociales



Con lo que usted sabe, ¿cuál es la principal demanda de los 
maestros inconformes? 

Del 72% que está enterado de las protestas de los maestros

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asociados, Acontecer Nacional y Opinión Pública,  mayo de 2007.

Telefónica nacional
9 y 10 de mayo       

de 2007

15%

36%

46%Mejores salarios

Que la ley del ISSSTE deje
de aplicarse

Ns/Nc

% del total

34

26

11

Sumando “Otros” = 100%

Movimiento magisterial 



En las últimas semanas, los maestros de la Coordinadora Nacional de 
Trabajadores de la Educación (CNTE) han organizado varías marchas y plantones 
en la ciudad de México. Por lo que usted sabe o ha escuchado, ¿concretamente 

qué están demandando los maestros de la CNTE?

61% 27% 12%

Cambiar la Ley del ISSSTE
No sabe
Otra respuesta

Hay quien dice que la única manera de que las autoridades escuchen las 
demandas de los manifestantes es si estos ocasionan caos en la ciudad, y hay 
quien opina que la gente puede manifestarse sin afectar a terceros y de todas 

maneras van a ser escuchados por las autoridades, ¿usted con cuál opinión está
más de acuerdo?

70% 24% 6%

No es necesario afectar a terceros
para ser escuchados
La única forma de ser escuchados es
causar caos en la ciudad
No sabe/depende

Fuente: María de las Heras en Milenio Diario, 11 de junio de  2007, p. 5
Telefónica DF

9 de junio de 2007

Movimientos y actores sociales



Movimiento magisterial 

Fuente: María de las Heras en Milenio Diario, 11 de junio de  2007, p. 5
Telefónica DF

9 de junio de 2007

Es un hecho que la manifestación de la CNTE viola muchas leyes y que 
el gobierno del Distrito Federal no ha hecho nada para castigarlos por 
violar la ley. En su opinión, ¿por qué cree que el gobierno del Distrito 

Federal no ha actuado conforme a la ley?

38% 33% 16% 13%

El PRD está detrás del movimiento y el gobierno de la ciudad no
puede ir contra su propio partido
Marcelo Ebrard espera que las autoridades federales asuman el
costo político porque él quiere ser candidato a la Presidencia
No sabe

Consideran justas las manifestaciones

En la Asamblea del Distrito Federal se ha discutido sobre poner 
horarios a las marchas permitidas para evitar afectar a terceros. Por lo 
que usted sabe o ha escuchado, ¿por qué cree que las marchas no están 
controladas por las autoridades: porque la ley no es clara o porque las 

autoridades no aplican la ley?

71% 24% 5%

Las autoridades no aplican la ley

La ley no es clara

No sabe



Vitrina metodológica de las encuestas utilizadas

402 entrevistas efectivas 
a mayores de edad. Con 

nivel de confianza        
de 95% y margen          

de error de +/-5%.

BGC, Ulises 
Beltrán y 

Asoc. 

BGC, Ulises 
Beltrán y 

Asoc. 
Nacional Telefónica 9 y 10 de 

mayo de 2007  

Movimientos 
y actores 
sociales

Negociación 
salarial del 
magisterio  

No se especificaConsulta 
Mitofsky. 

Consulta 
Mitofsky 

No se
especifica

No se 
especifica

No se 
especifica

Gobernantes 
en América 

Latina 

Aprobación de 
mandatarios 
en América y 

el Mundo 

850 mexicanos mayores 
de 18 años. Con nivel de 

confianza de 95% y 
margen de error de +/-

3.4%.

Reforma, 4
de junio          

de 2007, p. 
1A, sección: 
Internacional 

Departamento 
de 

Investigación 
Reforma

Nacional Telefónica 26 de mayo
de 2007

Política 
migratoria de 

Estados 
Unidos 

Genera 
propuesta 

incertidumbre 
(plan 

migratorio)

1 050 entrevistas  a 
ciudadanos mayores de 
18 años, con margen de 
error de +/- 3.5% y nivel 
de confianza de 95%. Se 

seleccionaron 100 
secciones electorales de 

todo el país (20 por 
circunscripción 

electoral).

Ipsos-Bimsa/ 
El Universal, 
4 de junio 

de 2007, pp. 
A1 y A14.

Ipsos-Bimsa y 
la 

Coordinación 
de 

Investigación 
y Opinión 

Pública de El 
Universal 

NacionalVivienda
Del 26 de abril 
al 1 de mayo 

de 2007

Movimientos 
y actores 
sociales

Goberna-
bilidad

cuestionada 

280 de los 500 
diputados, representando 
una tasa de respuesta de 

56%. Con nivel de 
confianza de 95% y 

margen de error de +/-
4%.

Reforma, 14
de mayo          

de 2007, p. 
6A 

Departamento 
de 

Investigación 
Reforma

Diputados 
de la LX 

Legislatura

Diputados 
de la LX 

Legislatura

Entre el 6 de 
febrero y el 2 

de abril de 
2007

Temas de la 
agenda 

legislativa 

Reforma 
energética 

610 mexicanos mayores 
de 18 años. Con nivel de 

confianza de 95% y 
margen de error de +/-

4%.

Reforma, 14
de mayo          

de 2007, p. 
6C 

Departamento 
de 

Investigación 
Reforma

DFTelefónica 5 y 6 de mayo 
de 2007

Temas de la 
agenda 

legislativa 

Financia-
miento de los 

partidos 

850 mexicanos mayores 
de 18 años. Con nivel de 

confianza de 95% y 
margen de error de +/-

3.4%.

Reforma, 1
de mayo          

de 2007, p. 
6A 

Departamento 
de 

Investigación 
Reforma

Nacional Telefónica 
24 de abril de 

2004 y el 21 de 
abril de 2007

Movimientos 
y actores 
sociales 

Empeoran 
imagen de 

líderes 
sindicales

Casos/ Población 
objetivo/ Nivel de 

confianza
FuenteResponsableCoberturaTipoFecha del 

levantamientoTemaTitulo



Vitrina metodológica de las encuestas utilizadas

1 000 ciudadanos 
mayores de edad. Nivel 
de confianza de 95% y 
margen de error de +/-

3.1%, 

Consulta 
Mitofsky. 

Consulta 
Mitofsky Nacional Vivienda 

Del 24 al 28 de 
marzo, del 27 
al 30 de abril y 
del 26 al 30 de 
mayo de 2007 

Evaluación de 
la economía 

La economía: 
preocupación 
aún presente 

500 ciudadanos mayores 
de edad. Nivel de 

confianza de 95% y 
margen de error no 

sobrepasa el +/- 4.5%.

Milenio 
Diario, 11 
de junio     
de 2007,    

p. 5

María de las 
HerasDFTelefónica9 de junio      

de 2007

Movimientos 
y actores 
sociales

39% de los 
defeños no 

sabe qué está
demandando 

la CNTE 

1 200 entrevistas a 
ciudadanos mayores de 

edad. Nivel de confianza 
de 95% y margen de 

error de +/-2.8%.

Carta 
paramétricaParametría Nacional Vivienda Del 24 al 27 de 

marzo de 2007 

Temas de la 
agenda 

legislativa 

El Congreso 
debe autorizar 

viajes 
presidenciales 

500 ciudadanos mayores 
de edad. Nivel de 

confianza de 95% y 
margen de error no 

sobrepasa el +/- 4.5%.

Milenio 
Diario, 21de 

mayo
de 2007,    

p. 21

María de las 
HerasNacional Telefónica 19 de mayo

de 2007

Temas de la 
agenda 

legislativa

63%: “ante la 
polémica, que 

la SCJN 
regrese la ley 
de medios a 
las cámaras”

1 030 entrevistas  a 
ciudadanos mayores de 
18 años, con margen de 
error de +/- 4.9% y nivel 
de confianza de 95%. Se 

seleccionaron 100 
secciones electorales de 

todo el país (20 por 
circunscripción 

electoral).

Ipsos-Bimsa/ 
El Universal, 
11 y 12 de 
junio de 

2007, pp. 
A1 y A21. 

Ipsos-Bimsa y 
la 

Coordinación 
de 

Investigación 
y Opinión 

Pública de El 
Universal 

NacionalVivienda
Del 26 de abril 
al 1 de mayo de 

2007

Evaluación de 
las 

instituciones

Ven bien a 
Ejército y a 

Iglesia 

Casos/ Población 
objetivo/ Nivel de 

confianza
FuenteResponsableCoberturaTipoFecha del 

levantamientoTemaTitulo



Temas publicados en números anteriores
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2, 3, 6, 13, 14, 15, 31, 32, 34 
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36,37

2, 3, 4, 8, 11, 12,13, 14,15, 16, 17,18, 19, 20,21, 24, 25, 28, 
35,37

4, 5
1, 29
9

2

3, 5 y 6

2, 4, 5, 7, 9, 10, 12, 13, 14, 15, 17, 19, 20, 21, 23, 24, 25, 26, 
27, 28, 30, 31, 35, 36,37

3, 18 y 19
6

Pulso Ciudadano

Expectativas 2005

Política exterior de México

Temas relevantes de la coyuntura política

Familia y convivencia social 
Transparencia y combate a la corrupción 
Temas de la agenda legislativa

Seguridad pública y justicia

Migración a Estados Unidos 
México en el mundo
Evaluación del Poder Legislativo
Política y acciones del gobierno federal 

Evaluación del Poder Ejecutivo                                  

Políticas de salud
Educación

Evaluación de las instituciones

Evaluación de la economía

Figura del desafuero 
Transporte y vialidad en el D.F. 

Evaluación del Jefe de Gobierno del D.F. 

Desempeño del gobierno del D.F.

Cultura política 

Cultura del ahorro en México 
Consumo cultural



El Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública lo 
invita a visitarnos en nuestra dirección electrónica 

http://www.diputados.gob.mx/cesop/


